

在加快建设现代化太行山水名城长子示范区创新实践中阔步前行

发 鸠 风 云

□ 张宏飞

1939年，根据革命形势的需要，长子县政府县长卫逢祺同志奉命调离长子，同年卫逢祺接到太岳区党委的电报，他重返长子担任抗日县长，开辟抗日新局面。同他一起赴长子工作的人员有王信、刘文焕。

当卫逢祺进入长子后，发现长子的情形1939年他第一次到这里工作时的局面已严峻。

1939年12月，山西军阀阎锡山在秋林上公开叫嚣“对外必先攘内”的卖国反动派，敌人到处搜捕共产党员和抗日民众。鬼子又乘机而入，侵入中华腹地，长子县幸免地笼罩在战火阴云之中。

1941年间，长子的抗日斗争更加危急，寇的气焰十分嚣张。就是在这一危急关头，卫逢祺同志接到命令，重返长子任民主政府县长。他与一同来的同志一起肩负着党的重托，二次返回曾经战斗过的地方。开辟新区，领导对敌斗争。

在前行中，他把自己的行程做了周密的计划，为了安全，装扮成一个做小生意的“郎”。他挑着货担子，头系白头巾，腰缠白色布腰带，手握一支“百郎鼓”。一路走过了敌人的重重难关。避过了敌人视线，翻山越岭地进入到了长子县南部的崇山峻岭中的抗日根据地——长治。

卫逢祺到了目的地后，得知和他一起工作的关守信副县长已先期到达。和县委宣传委员李楠在长子抗日三区驻地南陈村准备召开全县联防碰头会。

卫逢祺知道消息后，让县政府的同志先到三区报信，他不顾疲劳，毅然出来到会议场所——南陈村。经过三个小时的急赶，卫逢祺到了曾经到过的南陈村。先到的通讯员已经通知了在南陈村抗日干部。副县长关守信让交通员武委会主任张保山的妻子关晚花同他一起来的卫逢祺。

卫逢祺到南陈村后，就遇到了前来迎候的人。在关晚花的引领下，来到了开窑洞中，与到会的人员一起研究起了长子对敌斗争的计划。

组建“南瓜”游击队

1941年的长子古城，包括县城在内部分地区，都被日寇所控制。而西部长子一带有西北军169师驻扎。西南的横水、南陈一带山峦重叠，灌木茂密纵横，土地肥沃，日寇为了补充军需常出动部队，到这一带地区掠抢粮食和西北军的部队也不时地骚扰百姓。

鉴于当时的特殊形势需要，长子县抗日组织广大的抗日群众，成立了农救会、青救会、武委会及民兵组织等抗本和军事组织。而卫逢祺同志在这次会议中提出了各村依照自然条件，应组成由民兵骨干、区武委会干部组成的游击队，可以有效打击敌人的侵扰。

卫逢祺县长、关守信副县长在与第三区商议后，决定以第三区为依托点，长子县第一支队游击队。由于各编村干部都处于隐蔽状态，流动性太大，又统一纪律，便取名为“南瓜游击队”，三区武委会常委张宝山任“南瓜”的队长，范成旺任副队长。在原有基础上，选出了各民兵队的骨干成员，长子人民的第一支“南瓜游击队”。

这一支游击队熟悉地形，敢于作战，高枪支弹药，上山找松香，制造土地雷，打击侵入而来的敌人。成了名符其实的“南瓜游击队”。

这一解放后，卫逢祺曾回忆说：“长子的南瓜队，以灵活、有效的方式沉重地打击了伪军，为长子的抗战事业做出了很大贡献。”

活捉伪县长孙炳文

1941年10月，卫逢祺与县大队政治委员李义，青救会秘书冯子俊在发鸠山

下的滋河两岸开展工作。

河从长子县境内的发鸠山、风婆岭一带流出，蜿蜒东流。自古以来这里就人才辈出，民风淳朴。

卫逢祺、李义、冯子俊等人进入这一地带后，冯子俊因是这一带的人，很快联系上了本地的抗日干部刘文焕和杨作祯等同志。

卫逢祺一行多人进入滋河地带时，就发现敌人对我们的活动进行跟踪。后来据壁村长杨进德汇报后才得知是长子伪县长孙炳文派出的特务人员在暗中监视。故伪县长孙炳文是得到了卫逢祺二次返回长子任抗日政府县长的消息后，与驻扎在长子西北一带的西北军169师一起商议派人监视卫逢祺他们的。而孙炳文派出的特务分子到处煽风点火，大肆宣扬，声称如要有人抓到“八路”卫逢祺，赏大洋五百元。

就是在这复杂、严峻的环境中，县委书记宋川和县长卫逢祺研究决定，以抗日民主政府的名义，贴出告示，宣传我党的抗日民族统战线的方针政策，并派人到各区张贴宣传。各区的抗日军民见到告示后，积极主动地建立起了基层抗日政权。并在平泉、老店一带，抓到了破坏抗日统一战线的伪县长孙炳文。

通过这次捉孙炳文的斗争，有效地打击了反动派的嚣张气焰，提高了我党的抗战精神在人民心中的位置和抗战必胜的信心。

用生命保住住了铜印

卫逢祺二返长子后，打击了伪政权的反动势力，壮大了抗日革命力量，扩大了长子抗日队伍的活动范围。

1941年—1942年，长子县的抗日形势非常严峻，驻扎在县城、石哲、大堡头等地的日伪特务，到处抓捕和屠杀抗日人员，两年之内被敌杀害的抗日编村村长就达到了50多人。

1941年8月的一天，县长卫逢祺、区长杨作祯等在壁村、胡家峪、岭上一带活动时，见到了时任壁村编村长杨进德，几个人在去杨进德家的路上，碰到了分区队的战士鲍天真，鲍天真因没有被任命为游击队分队长，而对杨进德怀恨在心，并已经叛变了革命组织。鲍天真见到杨进德和堂弟杨作祯一起回家，而且还有几个陌生人，他知道杨作祯是八路军的区长，

一起来的人肯定是共产党的领导，便和杨进德打了个招呼，就急匆匆地溜走了。

卫逢祺等几个到了杨进德的家中，研究了当地的敌我态势，认为这一带山高林密，非常适合开展游击战斗，应及时组织一支机动的游击队伍。当谈到人员时，杨进德便想到了在一路上碰到的鲍天真在近期的可疑表现，便觉得会出事。杨进德正准备把想法说出来的时候，村里常给别人打长工的杨天才着急地跑进杨进德家院子，说：“石哲据点的鬼子、伪军已经到了村口啦，快让你家进德躲躲。”

窑洞里的卫逢祺一听，便知是他们来杨进德家的消息被泄露，赶忙拿出带在身上的县政府铜印说：“这铜印可是我们的生命，为了避免让敌人搜去，还是先把它藏起来吧！”杨进德接过这沉甸甸的四方铜印，四面看自己住的窑洞，根本没有藏铜印的地方。正犯愁之时，窑门外燕子的叫声提醒了杨进德，想到了窑门顶上燕子窝是藏铜印最好的地方。于是杨进德搬了桌子，把铜印放进了燕子窝内，拿了些杂草掩盖住钢印后，急忙与卫逢祺等人沿着窑洞顶上的小路奔向村子外面的山沟中，躲过了敌人的搜捕。

卫逢祺等刚离开没多久，敌人就把壁村团团包围了起来。敌人在村周围喊叫着：“不要放走卫逢祺，活捉八路军县长。”敌人的包围圈越来越紧，在汉奸鲍天真的带领下，闯进了抗日编村长杨进德的家。

这时，杨进德的妻子正在给病在炕上的婆婆喂水喝，汉奸队长白登眼一把抓住杨进德妻子的领口，恶狠狠地问道：“杨进德哪里去了，你们又把卫逢祺藏到什么地方啦，快说。”而得到了回答只有“不知道”。其他的敌人把杨进德的家里家外翻箱倒柜地找了个遍，也没有找到任何有价值的东西和人员，便拉过杨进德的妻子又问道：“在你家里的八路哪去了？”杨进德妻子勇敢地回答到：“我一个妇道人家哪知道这些”。她的话音刚落，一旁的鬼子军官走上前去，打了杨进德妻子几个耳光，直打得她口鼻出血、头昏目胀。患病在床的婆婆看到眼前的情景，哭喊着从炕上下来，爬到媳妇跟前，紧紧地抱住媳妇的腿，不让敌人把她带走。正值此时，丧尽天良的汉奸鲍天真上前猛地用脚把老婆婆踢倒了一边，几个鬼子又把杨进德的妻子

妻子五花大绑地押上驴车，强令被抓来的本庄村稼汉杨天才赶上驴车，连同被抓来的妇女和抢来的粮食、财物向县城方向而去。

当敌人走进岭上村东的勇士沟时，这里沟深岸陡，地势特殊，沟沟叉叉，灌木丛生，两岸夹一沟的地形。沟底是一条通往县城的必经之路，敌人的部队进入沟中的时候，左右两岸的灌木丛中突然有枪声响起来。时间，枪声、手榴弹的爆炸声响起一片。敌人才意识到遭遇了我区分队的阻击，急忙边撤边打，各自抱头鼠窜。

混乱中，老实巴交的庄稼汉杨天才机智地把驴车赶进了勇士沟南面的灌木丛中，被抓捕的妇女们也分散藏进了草丛之中。就这样，杨天才、杨进德的妻子和被抓的妇女才逃脱了敌人的魔掌。

打敌人伏击的部队原来是我县大队二中队得到了从壁村小南沟突袭而出的县长卫逢祺的指示后，队长关贵喜迅速集合部队，一路急行军经黑龙泉、黄龙泉到达勇士沟，刚埋伏好，敌人就到了，这才发生了勇士沟解救群众的战斗。敌人撤走后，杨进德不放心藏在家里的铜印，便着急地回到家里，一进门，看到家里被翻得乱七八糟，而老母亲也奄奄一息地躺在院子里，妻子也没了影子。他和赶来乡亲们把母亲抬到屋内，躺在床上的老母亲抓住儿子的手，断断续续地说：“敌人是鲍天真引来的，鬼子们把你媳妇也抓走了，快救你媳妇去！”说完便咽下了最后一口气。

杨进德气得双目充血，搜出了身上带着的一颗手榴弹，要去追赶上敌人拼命去。乡亲们七手八脚地住他，劝说着不让他去。正在吵闹时，庄稼汉杨天才跑进来说：“杨进德的妻子被救回来了”。杨进德赶忙跑出院外看时，只见自己的妻子鼻青脸肿地站在院门外，便一把拉住妻子，哽咽地说了声：“你受苦了”。

人们都散去时，杨进德才搬过桌子，看燕子窝里的铜印。当看到钢印还原样不动地放在那里。他的心才放了下来，心里在说：“谢天谢地，卫县长的铜印还在，真是不幸中的万幸啊！”

三个月后，卫逢祺县长重返到了小南沟自然村，当杨进德拿出铜印交给卫县长的时候，卫逢祺紧紧拉着杨进德的手，激动地说：“长子人民真是好样的”。

嵌字诗二首

牛晓玲同志主持档案局工作期间，在任三年多编辑印发了六本书，除三本属内部资料外，其余三本为对外交流，同时还拍摄完成了三个档案宣传片的播映，受到了广大读者的一致好评。

□ 刘生保

一
为挑重担上征途，
牛有精神能吃苦。
晓钟敲响三春景，
玲君编辑六本书。
女子不甘享清闲，
士敢出剑绘宏图。
点亮星空现才女，
赞歌声声唱不休。

二
尧王故里神话多，
乡村山水有传说。
长志丹朱筑城垣，
子系精卫守山河。
县建国都殊西燕，
大美千年古县落。
事比不是县志书，
记录史料更简括。

樊喜棠的诗词

写在八一前

战旗辉耀照苍穹，映现国人底蕴红。
荡涤污尘遂立志，崇军尚武建奇功。

清平乐·暑夜广场舞

盼凉夜降，
灯比星光亮。
伴乐千人齐跳晃，
惊动嫦娥窥望！

队中男少女多，
犹如棋布星罗。
个个笑容满面，
忘情醉入天河！

清平乐·观老人太极拳

艳阳高照，
花盛彩蝶闹。
翁妪林中拳脚俏，
堪比青春年少！

欣然停步近观，
惊奇鹤发童颜。
斑点皱纹全匿，
笑声朗朗冲天！

贺老同学

外孙高考入清华，辉煌门庭落彩霞。
他日功成人羡慕，丹心碧血献国家。

观老年书画展有感

□ 张振维

莫道桑榆晚，为霞尚满天。
老有盛世乐，书画展新篇。

鹤鸣天·夏日

□ 张永进

叶蔓婆娑满地流，荷花妩媚献温柔。
蝉鸣低调声声雅，蛙鼓高昂曲曲悠。
观日落，看云收，菜园稻海觅乡愁。
浮瓜沉李消长夏，烧烤冰啤醉梦游。



摄影作品：

刘峰

刊头题字：

吴凯翔